

# 企业家日报

## ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 284 期 总第 9618 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2019 年 11 月 8 日 星期五 己亥年 十月十二

每周时评 | Observation



### 成都高新区成为独角兽企业的新摇篮

#### 厚植企业创新创业的沃土

未来的中国,需要擅长商业模式创新的企业,更需要能几十年如一日、咬定科技创新不放松的高科技企业。

近日举行的世界互联网大会期间,有机结构发布了 2019 全球独角兽企业榜单。494 家上榜企业中,中国独角兽企业数量达到 206 家,首次位居世界第一。

独角兽企业,是指创办 10 年以内,估值 10 亿美元以上,获得过私募投资但未上市的企业。和传统企业不同,独角兽企业的最大特点是受到资本的青睐,因此其增长速度远高于传统企业。如果说世界 500 强企业数量反映的是当下企业的规模和实力,那么独角兽企业数量一定程度上预示着一个国家企业的未来和发展后劲。我国独角兽企业数量的变化从一个侧面反映出当前新兴企业的发展势头非常强劲,人们可以对企业和中国经济的明天更加充满信心。

党的十八大以来,我国致力营造有利于创新创业创造的良好发展环境,为独角兽企业的成长提供了优良土壤。例如北京,拥有 82 家独角兽企业。这充分说明,中国仍然是世界上最有活力的经济体之一,一些大城市更是企业创新创业的沃土,受到资本的特别青睐。

这份榜单上,前三大独角兽企业悉数来自中国,分别是蚂蚁金服、字节跳动和滴滴出行。不难发现,这三家企业发挥的是我们的传统“绝活”——商业模式创新。他们的用户数全部过亿,甚至超过了绝大多数国家的人口总数。这说明,巨大的人口优势和市场优势使我国成为全世界商业模式创新的热点领域,国外的独角兽企业数量依然领先,优势依然明显。要知道,商业模式创新固然重要,但如果只能靠此立足,恐怕也难以长盛不衰。未来的中国,需要擅长商业模式创新的企业,更需要能几十年如一日、咬定科技创新不放松的高科技企业得到实质性提升。

值得欣慰的是,在一些过去的科技短板领域,中国企业正在迎头赶上。比如软件与服务领域,中国上榜企业数量已经超过了一些发达国家,这让中国企业进一步增强了对赶超的信心。

我们相信,只要坚定走创新发展之路,中国企业的科技创新必将会和商业模式创新一样,取得巨大成功。

贵州茅台酒厂(集团)保健酒业有限公司出品

四川友联味业食品有限公司

热线电话:400 990 3393  
新闻热线:028-86637530  
投稿邮箱:cjb490@sina.com



## 国家能源集团与全球30余家供应商签订协议

# 矿冶集团:梦始于报国之怀

白兰 赵爽 朱晓丹 万乐

风起于青萍之末,浪成于微澜之间,梦始于报国之怀。北京矿冶科技集团有限公司(以下简称“矿冶集团”)成立于 1956 年,1999 年改制为中央直属的大型科技企业,2017 年底完成公司制改制,现隶属于国务院国有资产监督管理委员会。

63 年风雨兼程、披荆斩棘,矿冶集团随新中国一起成长与壮大,以攻克有色和黑色金属行业中矿冶科学与工程难题为己任,在党的坚强领导下,从一个几十人的小团队逐步成长为以与矿产资源综合利用相关的工程与技术服务、先进材料技术和产品、矿产资源循环利用及环保为核心主业,集科学研究、工程设计和科技产业三位一体,拥有资产总额 92 亿元、年营业收入 51 亿元(截至 2018 年底)、3200 余名干部职工,所属行政区域分布 5 个省市、自主研发产品和工程技术服务出口 40 多个国家和地区的有责任、有担当、有作为的大型科技企业。

63 年不竭探索,从科研院所到科技企业,矿冶人紧跟国家政策大胆改革,迸发科技人员无限激情;63 年艰苦奋斗,从轰鸣矿山到炙热冶炼车间,矿冶铁军不断攻克技术难题,屡获国家科技进步荣誉;63 年励精图治,从点的突破到整体提升,矿冶智慧服务矿业全链条,赢得客户高度认可与信任;63 年厚积薄发,从量的积累到质的飞跃,矿冶品牌享誉海内外,打造中国技术的国家名片。

### 艰苦奋斗:白手起家的“拓荒者”

据中国有色金属报报道,“艰难困苦,玉汝于成。”63 年来,矿冶集团秉承“团结、求实、开拓、奉献”的矿冶精神,怀揣科技创新的赤子之心,胸怀科技改变世界的梦想,从重工业部选矿研究设计院,日益壮大到今天的科技集团,从以科研设计为主的事业单位,跨越发展为在国内外矿冶领域享有较高声誉的大型科技企业。一代又一代矿冶人走遍荒山戈壁,扎根雪域高原,远赴异国他乡,深入千米深井,奔波厂矿车间,打造 BGRIMM 名片。63 个春秋寒暑,肩头的重担,手上的硬茧都挡不住矿冶人坚定的信念与坚定的步伐,他们眼之所望是资源的金山银山,心之所向是祖国的绿水青山,用热血豪情唱响白手起家的奋斗之歌。

一滴水,既小且弱,顽石面前,未必能亲见自身价值和成果,但日积月累,终能穿石。63 年栉风沐雨,矿冶集团的初心不改,担当技术创新“国家队”的使命不渝,矿冶人用青



矿冶集团党委书记、董事长朱晓丹在第二届矿冶科技创新论坛上致辞

春和智慧绘就了今天矿冶事业的辉煌画卷,用赤诚与热血浇筑成矿冶精神的独特丰碑。

### 紧抓机遇:改革开放的“先行者”

勇做“架桥”者,不为“等船”人。63 年来,矿冶集团坚信只有干出来的精彩,没有等出来的辉煌,迎着国家政策的东风春雨,应时而动、顺势而为,以深化机制体制改革撬动转型升级,不断激发企业内生动力,实现跨越式发展。

1985 年,矿冶集团获批科技体制改革试点单位,适时调整研究方向和专业配置,突出面向市场需求,对外实行有偿合同制,对内实行多种形式的考核承包制,走出了市场化改革的第一步。在其后的配套改革中,重点加强产品开发、科技产业和工程设计业务的发展,由单一科研型院所逐步向科研、设计、生产经营型院所转变,逐步确立了科学研究、工程设计和科技产业三位一体的发展模式。

1999 年,矿冶集团进行科研院所改制,作为全国首批 242 家转制院所当中遴选出的 12 家国家级科研院所之一,正式成为中央直属的大型科技企业。建设现代企业制度,探索集团化管控;深化资产重组和资本运作,推动多元化发展;产业规模迅速扩张,发展空间不断拓展,地理区域持续延伸,迈开了国有企业改革的坚实步伐。

2017 年,响应党中央、国务院深化国有企业改革重大决策部署,矿冶集团顺利完成公司制改制,党的建设全面加强,高质量发展稳步推进,经营指标屡创新高,经营业绩大幅提升,科技创新硕果累累,产业布局不断优化,国际化朋友圈不断扩大,开启了迈向世界

### 一流现代企业的崭新篇章。

### 励精图治:科技创新的“引领者”

“问渠那得清如许,为有源头活水来。”63 年来,矿冶集团坚持创新是发展的第一动力,大力实施科技创新战略,持续增加研发投入,不断完善创新能力建设,科技创新取得丰硕成果,科研实力和核心竞争力不断提升,为我国矿产资源高效可持续开发利用发挥了重要的保障和支撑作用。

科技为先导,创新赢发展。矿冶集团科研方向和专业范围至今拓展为 20 余个,科研范围覆盖了除勘探以外整个矿产资源开发的完整价值链,是全球矿冶领域中专业配套齐全的大型科研设计机构;科研条件平台和能力建设发生了翻天覆地的变化,各研发方向实验室达 150 多个,国家级科研平台增至 16 个。先后承担了国家重大援外项目、国家科技攻关项目、国家 863、973 计划项目、军工配套研制项目、国际海底区域研究开发项目等各类科研任务与科研项目 3800 余项,获得各类科技成果奖励 1250 余项,其中包括国家技术发明奖、国家科技进步奖在内的国家级奖励 103 项,获得授权专利 860 余项,制定、修订国家及行业标准 400 余项,在矿产资源开采、选矿、冶金、矿山装备、材料及环境保护等领域产生了一大批标志性的科技成果。

目前,我国 70% 规模以上有色金属矿山的选矿流程由矿冶集团开发,我国 85% 大中型有色金属矿山开发采用的处理工艺、装备或药剂由矿冶集团研制,我国绝大多数重有色金属冶金和循环利用技术的创新研发由矿



矿冶集团研制的 680 立方米超大型浮选机

矿冶集团承建的南非帕拉博拉铜矿浮选厂 EPC 工程

冶集团完成。矿冶集团坚守追求卓越、精益求精的工匠精神,擦亮矿冶科技创新“国家队”的金色名片。

### 协同发力:精品工程的“铸造者”

质量树品牌,诚信走天下。63 年来,矿冶集团紧紧把握依托强大研发和技术优势开展工程设计这一基调,与各专业部门协同发力,工程业务从无到有,特色鲜明,逐步形成了以咨询和设计为龙头,以设备成套、工程管理、工程总包为主业的多元化发展模式,获得了国内外客户和同行的高度认可,在国内外矿冶领域树立了独特、响亮、高端的品牌形象。

矿冶集团拥有工程设计、环境影响评价、安全评价及工程咨询资信甲级资质,建筑业企业承包资质,以及对外承包工程资质,先后承担了各类工程咨询、工程设计、工程承包项目 2100 余项,获得各级工程设计类奖励近 200 项,工程业务范围遍及近 20 个国家,充分展示了集团国际工程建设与实施能力。逆水行舟,一篙不可放缓,滴水穿石,一滴不可弃滞。

进入新时代,矿冶集团将继续紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,以开发矿产资源综合利用和材料科学与工程等行业共性关键技术为己任,秉持“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念,坚守“团结、求实、开拓、奉献”的矿冶精神,朝着“成为具有全球竞争力的世界一流矿冶科技集团公司”的愿景扬帆起航,为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”而努力奋斗,再创辉煌。

## 周海江:中国市场为两岸青年创业提供了巨大空间

红轩

11 月 4-5 日,2019 两岸企业家紫金峰会将在江苏南京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席并发表演讲。作为两岸企业家峰会中小企业合作和青年创业推进小组召集人的红豆集团董事长兼 CEO 周海江,在两岸青年创业分享交流专题论坛上,鼓励台湾青年精英来大陆创业,并分享了自己创业的故事。

面对两岸青年精英和创业者,周海江首先回答了青年人在创业中经常遇到的两个问题,一是“到哪里创业”,二是“怎样创业才能成功”。他表示,“到哪儿创业”这个问题很简



单,就是到大陆创业。从市场的角度看,大陆有 38 万亿的内需市场,在全球排在第二。按照发展趋势,很快将会成为全球最大的需求市场。这样的市场是很多国家和地区羡慕的,市场的巨大需求能够带来创业的成功。红豆

从原来的一个祠堂小厂,发展到现在年销售 663 亿元,横跨纺织服装、橡胶轮胎、大健康、园区开发商业地产四大板块,正是得益于抓住了大陆市场的巨大需求。周海江介绍说,如果在欧洲的一些小国家创业,肯定就没有这样的机会,也肯定很难将产业做这么大。所以,中国的市场为两岸青年创业者提供了巨大空间。

除了市场空间,对于台湾的青年创业者,大陆为什么是最佳的选择呢?周海江认为是同宗同源的文化。另外,他还表示,中央政府以及各级地方政府对在大陆的台资企业给予了一定的政策关照,甚至在一些政策上的关照是超过给予国内企业的。这些优势让“到哪

里创业”这个问题变得更加简单,就是到大陆来创业!

对于“创业怎样成功”,周海江给广大青年创业者支了招,他鼓励大家积极培养“三种素质”、“三种能力”和“三种精神”。包括心理素质、专业素质、身体素质,驾驭全局的能力,驾驭市场的能力,化阻力为动力的能力,以及创业精神、创新精神、合作精神。

据了解,此次峰会以“深化融合发展 打造共同市场”为主题,吸引 1300 多位两岸企业界人士参会。2013 年以来,两岸企业家峰会已举办 6 次年会,成为两岸企业界最有影响的交流平台,见证并推动了两岸产业合作不断走向深化。

好鞋伊百路 健步人生路

双汇熟食 SHUANGHUI DELI